

Банки накопили задолженность

Задолженность российских банков по ломбардным кредитам превысила 7 миллиардов рублей, объявил Центробанк.

Эксперты «РГ» не считают накопленную задолженность критической. Но отмечают, что потребность банков в рефинансировании со стороны ЦБ вышла на предкризисный уровень.

Ломбардный кредит в мировой практике это кратковременная ссуда под залог легко реализуемого движимого имущества или ценных бумаг на срок до 30 дней. В России ЦБ выдает коммерческому банку ломбардный кредит под залог государственных ценных бумаг из ломбардного списка Банка России.

«Ломбардный кредит это рефинансирование, - пояснил президент Ассоциации российских банков Гарегин Тосунян. - Значит, механизмы рефинансирования реально работают». Но потребность в рефинансировании российских банков он оценивает в 3 триллиона рублей. В этом смысле 7 «ярдов» рублей это копейки, подчеркивает эксперт.

«Спрос банков на короткие заемные деньги сейчас невелик, - говорит доктор экономических наук Павел Медведев. - Банки страдают от нехватки хороших заемщиков и падения спроса на кредиты».

Минфин и ЦБ, по словам Медведева, готовы предложить банкам ликвидность на достаточно льготных условиях. Нехватки залогов из-за обесценивания государственных ценных бумаг, как на пике кризиса в 2008-2009 году, не предвидится, уверен эксперт. Но и ажиотажа как в 2009 году, когда банки буквально бросались на ликвидность, по мнению Медведева, тоже нет.

Проблема, как говорят банкиры, в отсутствии хороших проектов, утверждает Медведев. Системная проблема нашей экономики в канун предполагаемого кризиса не в отсутствии свободных денег на межбанковском рынке, а в слабой надежде банков их вернуть у

реальных производителей в случае кризиса.

Задолженность российских банков по ломбардным кредитам в 7 миллиардов рублей признак осторожности и выжидательной позиции банков при кредитовании, убежден эксперт.

«На балансах банков сейчас не так много ценных бумаг, все еще зависит от ставок и дисконтов, - говорит вице-президент Ассоциации региональных банков Олег Иванов. - Необходимо учитывать ломбардные кредиты ЦБ в привязке к РЕПО, кредитам под залог активов и беззалоговым кредитам».

ЦБ, по словам Иванова, активно рефинансирует российские банки. Всего ЦБ с помощью различных механизмов рефинансирования ссудил банкам более 2 триллионов рублей, подчеркивает Иванов.

Еще полтора года назад сумма была в десятки раз меньше. Банки фактически не занимали денег у ЦБ, рассказал эксперт. Сейчас 2,3 триллиона рублей, направленные ЦБ на перекредитование российской экономики, сопоставимы с 2,8 триллионами рублей в разгар кризиса 2008 года, считает эксперт.

Справка «РГ»

Согласно положению 236-П, фиксированная ставка по ломбардному кредиту Банка России на срок от 1 до 7 дней составляет 6,25 процента. Ставка ломбардного кредита от 3 месяцев до года определяется на аукционе. ЦБ принимает в залог не только гособязательства, но и векселя реального сектора, поручительства банков и золото.

Владимир КОЗЛОВСКИЙ